

杭州市党政代表团赴广州深圳学习考察 在南方学到了什么

本报记者 张留

造新的竞争优势。

“深圳现在瞄准了‘20+8’个前沿领域。”杭州市投资促进局主要负责人在考察中发现,“20+8”即培育壮大20个战略性新兴产业集群、八大未来产业,覆盖之广、布局之深,在国内少有城市与之同步,这让很多考察团成员感受到,深圳做的不止是强链补链,更有建链,这些都是在抢占产业链、布局新赛道。

产业体系升级了,生产空间从何而来?要知道,深圳面积只有杭州的八分之一,城市化率接近100%,寸土寸金。

在考察中,杭州发现深圳在加大力度让工业上楼,让工业企业在高层楼宇中进行工业生产。目前,深圳共有72个工业上楼项目,计划连续5年每年提供不少于2000万平方米“高品质、低成本、定制化”的厂房空间,而且大多工业上楼的空间是由深圳市属、区属国资平台建设,千方百计创新机制,最大限度保障了工业快速发展。2022年,深圳的工业增加值还首次超过上海,被很多人称为新晋的工业第一市。

凡此种种,都启示杭州要坚定实施产业体系升级。“深圳GDP工业占比近40%。”萧山区委主要负责人告诉记者,深圳坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,做到数实融合、软硬结合,铸就实体经济的铁柱钢梁,这也将是萧山乃至杭州接下来着重发力的方向。

和国家战略同频共振

21年前,一篇《深圳,你被谁抛弃》的网文曾引起国内轰动。如今,21年过去了,深圳不仅没有被抛弃,还站在了时代的最前沿。

深圳为何能够甩掉成长的烦恼快速发展?

考察中,许多领导干部感受到,广深高速发展的密码就是始终积极融入国家战略,充分释放国家战略叠加整合效应,掀起一轮又一轮的发展热潮。

“深圳和广州,狠抓创新提质、开放提升的大格局、大力度、大作为,值得我们认真学习借鉴。”杭州市政府相关负责人告诉记者,他们在这次考察中感受

到,广州、深圳之所以开创了改革开放的生动局面,很大程度上是因为始终在积极融入国家战略。从改革开放先发地,到抢抓海上“丝绸之路”、建设粤港澳大湾区、中国特色社会主义先行示范区和实施综合改革试点、粤港澳大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心等重大历史机遇和国家战略,广深能始终与国家所需同频共振。

每一次同频共振,都会孕育新的机遇,“位于深圳南山的鹏城实验室,是国家实验室。”滨江区委书记主要负责人告诉记者,鹏城实验室重点聚焦宽带通信、新型网络、网络智能等领域,这都是深圳布局的未来产业,研发创新与产业布局的高度融合提示杭州,看到和抓住新方向,就会创造新未来。

实际上,坚持创新驱动发展的战略,深圳在持续走强,2022年R&D占GDP的比重达5.49%,尤其是市场主体创新活力空前迸发。

在考察中,不少领导干部提到深圳“6个90%”以企业为主体的创新体系,即90%的创新型企业为本土企业、90%的研发人员为企业、90%的研发投入来自企业、90%的专利产生于企业、90%的研发机构建在企业、90%的重大科技项目由龙头企业承担。

在深圳诞生的企业华为,近年来研发投入都在千亿元左右,如果把华为列作为一个省级经济体,其研发支出曾高于25个省级行政区。

杭州也在积极融入国家战略中,抓住全球产业结构和布局调整过程中孕育的新机遇。

去年以来,杭州加快建设五大产业生态圈,明确争创综合性国家科学中心,构建科技成果转化转移转化首选地,国家实验室、大装置实现零的突破。如滨江就依托国家级的极弱磁大装置落地的机遇,谋划了“一园三谷五镇”的创新体系,其中的国际零磁科学谷,将发展零磁医疗装备、传量子传感器等细分产业,助力滨江实现数字经济创新提质,闯入更多的细分赛道,加强数字新基建建设,最终在融入国家战略中提升产业承载力。

找准差距看清优势

“广州亚运会过去了那么多年,但

在广州城市客厅、海心沙亚运公园等地考察时,还能清晰地感受到亚运会给广州城市能级提升带来的巨大影响。”萧山区委主要负责人发出的这句感慨,反映了杭州此行考察的另一个重要目的——学习广深如何提升城市能级和核心竞争力。

同样作为亚运会举办地,广州是很好的参照。

登上广州城市客厅的高楼,踏上珠江北主航道上的小岛海心沙,参加考察的领导干部感受到了亚运会给广州带来的变化。花城广场位于广州城市新中轴线珠江新城核心节点,在2010年亚运会前启用,是许多广州市民引以为豪的世界级城建水平和总部集聚区;而海心沙就是广州亚运会的开幕式举办地,如今变成了免费开放的亚运公园。

不少参加考察的领导干部发现,在广州举办亚运会前,珠江新城和钱江新城曾经是相互学习的对象。如今,广州在亚运会后能级加快提升,已经有了3条城市中轴线。这3条中轴线都是南北向,穿过珠江,可以说奠定了广州世界级大都市的城市框架,拥有了更加国际化、现代化的城市封面。

“当然,我们既要理性地看到差距,也不能妄自菲薄。”采访中,这番话是不少参加调研的领导干部的共识。相对国内城市,即使是对比广深,杭州在许多领域仍然具有先发优势、比较优势和独特优势。在经济发展方面,杭州的数字经济产业生态在全国乃至全球领先,杭州的人才集聚趋势近年来居高不下,杭州在资本集聚方面走在全国第一梯队,上市企业数量位居全国第四,外资利用总量位居全国第五,财政收入水平位居全国第四……

在城市发展方面,杭州面临着“办好一个会、提升一座城”的历史性机遇。大到全杭州,小到一个区,都有可能从亚运会的历史性机遇中,实现推动经济高质量发展和城市内涵式发展的良性互动。

考察之后,如何找准差距,看清优势,加快提升城市能级,释放更多民生红利,成为代表国家参与全球竞合的战略力量,将是杭州这座新一线向一线城市学习的真正考题。

之江新事

本报讯 (记者 施力维) 数字化应用,也要“减肥增肌”。近日,德清对全县约50个部门与13个镇街数字化项目开展了一次体检排查,关闭低效应用37个,合并重复应用37个,1个应用进行转型,释放云资源733GB,资源利用率提升30%以上。

近年来,德清围绕多跨协同和实战实效,打造了“数字乡村一张图”“渣土一件事”等数字化应用,但少部分应用存在使用率低、功能重复、用户体验不佳等问题。为此,当地出台标准,从数据能力、安全能力、系统成效等13个方面48项指标,对所有应用进行评价,建立不良应用动态清理机制。

德清过去有“水政监察大队水资源管理系统”“农业水价综合改革智能管理系统”两个水资源管理应用。前者主要是工业用水申请,后者则主要用于农业领域。经过优化,两个应用做了合并,企业和群众可以通过一个入口一网通办,用户办事更加便捷。

冗余的应用要“减肥”,使用频率高的应用也要“增肌”。德清生态环境部门推出的企业“自巡查”应用,主要帮助企业对照环保要求对治污设施进行检查填报,既降低地方生态环境管理成本,又提高企业污染源管理效率,获得了大家好评。该应用正在迭代优化,进一步向湖州全市推广。

“数字化应用‘关停并转’工作推进后,可以优化数字资源配置,替政府省钱、让百姓省心、让项目提效。”德清县数据局局长金斌说。自开展该项工作以来,数字化项目综合绩效显著提升,“德清空间治理数字化”“德清数字孪生系统”“莫干数字治理一张图”等一批应用为营商环境优化改善和政府治理能力提升提供有力支撑。

丽水经贸团远赴拉美抢订单

本报讯 (记者 吉文磊 通讯员 吴逢游) 近日,丽水经贸团赴巴西、智利开展经贸洽谈活动。活动期间,经贸团抢订单、建“侨”梁、谋合作,为推动双边合作有效落地打下坚实基础。

此次出访,经贸团组织丽水市汽摩配企业参加巴西圣保罗汽车配件展览会。12家丽水企业共收获意向订单3000万美元,现场落地订单400万美元。

经贸团走访智利圣地亚哥和巴西

里约热内卢、圣保罗三地,接连开启三场联“侨”建“桥”座谈会。在圣地亚哥,经贸团就丽水山耕、进口商品城合作及侨博会招展、商会战略合作与华商进行了签约仪式;在巴西里约热内卢,参会代表围绕华侨要素回流、丽商回归、项目招引等进行深入交流。

经贸团还代表丽水市政府分别和巴西圣保罗州毛阿市和智利塔尔卡市签订了战略合作协议和经贸合作协议。

绍兴推动校企对接培育金蓝领

本报绍兴5月10日电 (记者 金燕翔 通讯员 贾玲玲) 10日上午,聚焦装备制造、数字经济、新能源等区域新兴产业需求,绍兴市越城区、上虞区、嵊州市的人社部门、龙头企业集中与省内外高职院校签订了技能人才联合培养战略合作协议。

当天,2023年绍兴市“金蓝领”名校名企技能人才对接洽谈会正式启动,来自江西、云南、安徽、贵州等地的50余所技工院校与120余家绍兴企业进行了精准对接洽谈,当场达成人才招聘、订单培养、顶岗实习、共建实训基地等初步合作意向247项。

上虞移民事务服务中心启用

本报上虞5月10日电 (记者 朱银燕 施力维 通讯员 陈晓锋 共享联盟·上虞 倪参丹) 为满足外籍人才的各类需求、吸引更多外籍人才到上虞创业发展,10日上午,绍兴市上虞区移民事务服务中心揭牌成立。

据了解,上虞区移民事务服务中心位于上虞区百官街道南丰社区平安共同体。南丰社区平安共同体附近外籍人士多,方便外国友人办理签证等事项,同时周边的社区服务中心、社团活动场所等配套设施较为完善。”绍兴市

公安局上虞分局出入境管理大队民警蒋晓栋介绍。服务中心设置办证服务区、法律咨询区、服务会商区等5个功能区,由公安、外事办等多部门联合“南丰大妈”“三员三师”“义警组织”等志愿力量集中入驻,并设置4个受理窗口,分别是外国人签证受理、综合服务受理、人才科技受理、企业绿色通道。

办证服务区还配备外国人签证受理填表机、出入境证件自助申请一体机、港澳通行证自助签注机等3台一体机。

嘉善有了保护知识产权警务站

本报嘉善5月10日电 (记者 王志杰 共享联盟·嘉兴公安 蔡辉) 10日,嘉善县知识产权保护联勤警务站在嘉善西塘祥符荡科创绿谷揭牌成立。

该联勤警务站通过整合市场监管、商务、检察院、法院、综合行政执法等多方力量,加强协作配合,融合巡防、宣防、智防三大功能,为企业、科研院所提供快速审查、快速确权、快速维权等“一站式”服务。

织密警企合作网,进行点对点的专业指导,帮助企业打造全链条知识产权保护体系。

“嘉善祥符荡汇聚了浙大研究院实验室以及复旦研究院等高端研究院。我们把知识产权联勤警务室建在这里,通过警务前置让服务往前靠,为企业创新提供更加安全稳定的发展环境。”嘉善县西塘派出所所长张浩说。

(上接第一版)

“如果你们需要,我可以帮忙联系几所高校,在设计方面做支撑。”听闻景宁鼎大玩具礼品有限公司负责人对设计人才的渴求,省第十五次党代会代表、省林业科学研究院竹木检测中心主任徐漫平当即表示,可以为企业在产品创新和对接院校等方面牵线搭桥,提供智力支持。

“希望多听听专业人士的宝贵意见,为我们下一步工作指明方向。”景宁正在积极筹备创建国家级旅游度假区,景宁畲族风情省级旅游度假区发展中心主任柳康华迫切希望能在总规编制、招商引资、网红打卡地策划等方面获得专业指导。省文旅厅工作人员把行程排得满满的,为景宁的文旅工作出谋划策。

此次服务活动形式上也很多,既有“政策面对面”青年宣讲,也有林下经济产业种植和加工技术的专业培训;既有走进企业现场送政策解难题,也有面向群众

的医疗义诊。形式虽然各异,但都将服务送到了景宁发展紧要处、民生急需处。据统计,本次直通车服务活动共惠及当地企业10余家、群众300余人。

去年省直机关工委组织开展的“破百难、助共富”活动,在全省各级机关党组织的共同努力下,2000余项共富难题得到破解,涉及省级层面的100项共富难题基本都落地解决,获得基层群众广泛好评。

除线下组织开展外,省直机关工委今年将实施“线上+线下”两步走,线上深化“我为基层办实事”场景运用,聚焦共富所向、基层所需、群众所盼、机关所能,精准收集难题、精细滴灌破难、精心服务基层,形成工委面上统筹、省直大局横向协同、市县系统联动、机关党组织组团服务的工作格局,以党建引领“办实事每件事、赢得万人心”,把“我为基层办实事”这项服务活动打造成彰显机关党建形象的“金名片”。

桐乡建立生态补偿机制倒逼河道水质提升 上游送清水 下游发补偿

如果断面水质达标,下游给予上游生态补偿,反之,上游则需为出境水质恶化对下游进行赔偿。

生态补偿倒逼河道水质提升。今年2月,莲花桥港氨氮指标偏高,导致水质劣于考核指数,梧桐街道给下游的濮院镇赔偿了20万元。为此,梧桐街道迅速行动,追溯源头,对3条相关河道进行清淤以及对12个排放口进行改造,促进河道水质不断提升,自3月以来,已连续两个月水质达标,而生态补偿金也专项用于莲花桥港流域水污染

防治工作。

上游护清水,下游给补偿。今年,桐乡出台《关于建立流域横向生态补偿机制的实施意见》,流域下游主体充分尊重上游为保护水环境付出的努力,对上游提供良好生态产品付出努力作出适当的补偿,反之,上游则需为出境水质恶化对下游予以赔偿。每条河道补偿资金额度为每月20万元,实行按月评定、按年统筹结算。

据了解,桐乡共标定22个地表水河流交接断面,全年共涉及补偿资金



酷炫的杨梅大棚

5月10日,在杭州市临安区板桥镇葱坑村,一些游客来到外形酷炫的杨梅大棚打卡。杨梅大棚花费500多万元打造,能在杨梅成熟期,减少雨水冲刷,提高杨梅的产量和质量,如今成为网红打卡点。

本报记者 朱海伟 摄影 胡建强

桐乡建立生态补偿机制倒逼河道水质提升

上游送清水 下游发补偿

本报桐乡5月10日电 (记者 宋彬彬 共享联盟·桐乡 周正来 孙溪苑) “交接断面水质P值为0.904,莲花桥港的水质越来越好。”10日,拿着桐乡市生态创建办出具的4月水质体检报告,梧桐街道农经中心工作人员朱力棋满脸喜悦。由于治水成效明显,该街道将获得由下游濮院镇支付的20万元生态补偿金。

原来,莲花桥港是梧桐街道和濮院镇的交接河道。今年,两地共同签订关于莲花桥港的流域横向生态补偿协议,